

统筹推进“强城”“兴村”“融合”，加快缩小“三大差距”

品质龙泉，高质量发展“处处生花”

一剑光寒处，千峰翠色间。在丽水龙泉，瓯江上游的晨雾里，依稀可见当年“海上丝绸之路”起航的帆影；披云山下的炉火中，仍跳动着千年不熄的匠魂。

新时代，面对经济浪潮的激荡与高位突破的考验，龙泉人骨子里的那股“匣中剑鸣”般的锐气再次铮然出鞘。这座刚迈过GDP两百亿元门槛的山城，又马不停蹄投入奋力打造共同富裕的现代化品质龙泉。今年以来，龙泉统筹推进“强城”“兴村”“融合”，全力缩小“三大差距”，并取得了初步成效。一季度，龙泉GDP增长7.8%，增速位列山区海岛县第5；低收入农户收入增幅13.6%，连续7个季度居全省前列；连续6年获全省实施乡村振兴战略实绩考核优秀等次，荣膺全省首批“神农鼎·银鼎”，系丽水唯一。

不久前，龙岩市“剑瓷龙泉·品质共富”发展轴更是上榜首批（山区海岛县）省级“县城—中心镇—重点村”发展轴名单，将县城当作关键支撑，把中心镇作为桥梁纽带，让重点村成为重要节点，通过空间优化、产业联动、功能互补，推进县域内产业集群、人口集中、服务集成、资源集聚。

随着发展轴协同脉络的渐次清晰，未来将成为龙泉推进县域城乡融合发展的主要通道、缩小“三大差距”的重要载体。这座侠骨柔情的山水之城，将继续谱写属于新时代的“剑气雄心”。



龙泉市区

张有钢 摄

唐宝 叶晓龙



龙泉市吉利智能热管理系统制造项目(一期)

破界出圈 城市能级跃升提质

清晨的阳光洒在棋盘山城市中央公园的西入口广场，65岁的退休教师李建国早就来到这里打起了太极拳。“以前想找个开阔的打拳地得跑到郊外，现在下楼走5分钟就到这个‘城市客厅’了。”这个刚拓展开放不久的新广场，如今已成为龙泉市民的休闲驿站。

“我们山区城市发展，就得‘抢’空间。”龙岩市发改局相关负责人介绍，面对以往十数年城市相对固定的开发边界，近年来，龙岩以系统性规划推动城市发展“破界出圈”，按照“东拓、西进、南优、北连、中兴”的战略布局，统筹推进武潭临江、火车站前商贸区、棋盘山城市中央公园等五大区块开发建设。这种空间重构的魔法，让龙泉城区面积从原来的15.6平方公里“生长”到26.1平方公里，构建起“一江两岸、一核四区”新格局。

为了让城市发展的“筋骨”更加强壮，龙岩还大力推进五大工业平台空间扩容、产业升级提升行动，构建“1+3+X”产业空间布局。

五大工业平台拓展就像五把产业“利剑”，巨龙大江区块是以新能源汽车热管理为主，竹木精深加工、健康医药、剑瓷文化为辅的产业布局，安仁昌文则打造泵阀铸造及精密制造产业，剑池芳野主攻宝剑制造产业化发展，塔石岭后和坊顶开辟精密制造产业和新能源汽车热管理产业。目前，龙岩“全省新能源车辆热管理重点实验室”成功入选全省重点实验室。今年一季度，龙岩规上工业增加值7.71亿元，同比增长14.1%，增速位列丽水第3。

一座城市的活力指数，决定着它向上的突破的天花板高度。今年年初，龙泉青创团队——器人工作室推出的一款陶瓷香器，广受市场青睐。“龙泉可以让我心中的想法和创意变成现实，成就十

固定为“下村办实事日”，更为解决乡村发展难题添加了助力。

这两项机制很快显现成效。前段时间，八都镇当地企业普遍面临转型升级的用地瓶颈。通过“周三下村日”的实地调研和“片区组团发展”机制的协同推进，该镇党委创新采取跨村社、跨乡镇党建联建模式，谋划出以溪坪工业区为中心的中心镇工业平台建设方案。“今年加快溪坪三期开发建设，同时长远规划平塘区块，预留400亩土地作为发展储备用地。”八都镇党委主要负责人对片区发展有了系统规划。

今年以来，龙岩以“周三下村日”工作机制，推动党员干部深入村镇一线办实事、谋发展、促共富，谋划乡镇长工程38个、村主任工程200个，落实推动民生实事987件。

农业在龙岩市的经济中占据重要地位，近年来，龙岩聚焦“土特产富”，持续深化“双增”行动，亦是推动共同富裕的有效手段。

连日来，在剑池街道松溪弄区块，中国南方食药用菌（农林产品）交易中心项目正如火如荼建设中。这里将构建一个智能化、线上线下一体化的大型食用菌物流集散平台，联通浙闽赣三省及周边地区的食用菌产业链，进一步拓宽农民增收致富路径。

食药用菌产业是龙岩市农村经济发展的重要支柱产业。2023年以来，龙岩系统实施食用菌产业振兴、黑木耳产业扩容提质等行动，取得了显著成效。

2024年，食用菌产量1.69万吨，增长6.3%，其中，黑木耳产量1.01万吨，列全省第一；“龙泉灵芝”以83.83亿元的品牌价值，稳居灵芝桑黄类区域品牌价值榜首，龙泉黑木耳则以22.28亿元的品牌价值位列耳类第十。

龙岩市农业农村局主要负责人介绍，龙岩市目前已形成以“竹茶菌蔬稻”为主导、“蜂果药渔蛙”为特色的品质农业发展格局，为降低农业规模种植风险，这两年还积极组织开展农业政策性保险，实行“政府推动+市场运作+农户意愿”模式，最大程度利农、惠农。

融合共生 群众福祉触手可及

“现在真的越来越方便了，只要提前一天打个电话，车准时准点就到了。”早上不到8点，家住道太乡的潘大妈便轻

着一篮蔬菜坐上了去往市区的“预约响应公交”，再也不用在驿站眼巴巴等公交车。

城乡融合高质量发展，最核心的是人。去年底以来，为了最大程度满足山区村民的出行需求，实现普惠且持续的公交服务，龙岩创新推出城乡公交“预约响应2.0”版本，与打车软件一样，村民在家门口就能“打公交”。该服务可根据农村居民个性化出行需求，快速进行公交资源动态调配，减少了公交空驶带来的浪费，成本更低、效率更高、服务更优，农村线路实载率也从不足40%提升至78%。

在教育和医疗领域，龙岩同样以实际行动强化公共服务一体化中人民群众的主体地位。

宽敞明亮的教室、齐全的教学设备、布置温馨的寝室、团结友爱的同学……自2023年龙岩市开展乡村小规模学校优化调整以来，竹垟乡、宝溪乡等地的学

生可以在县城的小学享受到更优质的教育资源和环境，不仅有学生寄宿托管中

心，还有老师专门负责就餐、住

宿、接送等事宜。

龙岩市教育局相

关负责人介绍，近年

来，龙岩全面推进

教育综合改革，

已有12所乡

小规模学校得

到优化调整，

成为省全域教

共体（集团化）

办学试点。此

外，近3年还累

计新开公办幼

园10所，撤停民办

园22所，公办园在园

幼儿占比从2021年的

40.3%提升至2024年92.8%，跃居丽水第一、全省前列。

“医疗卫生

也是群众感受

最直接的民

生领域。”龙

泉市卫生健

康局主要负

责人说，龙

泉山地多、地

域广、人口散，优

质医疗资源不

足、城乡分布不

均，为解决偏远山村

群众就医不便难题，龙

泉常态化落实巡

疗体系，今年以

来，6辆巡回诊疗车累

计行驶14.2万公里，服务群众8.6万余人。

此外，龙岩还按照“做大龙头、带

动片区、辐射全域”原则，将安仁镇、八都镇

作为县域紧密型医共体先行试点，实行

院区化管理。如安仁院区，不仅开设

了住院服务，还是丽水市首家开

展血透服务的基层医疗机构，

2024年共收治住院患者

417人次，开展血透服务

668人次。

真正的融合不是削

峰填谷，而是让城乡各

美其美、美美与共。

文化旅游也是龙

泉“人产城”融

合发展的重要引

擎，如今，“玩泥吧、打宝

剑”22个非遗体验点已

在城乡遍地开花。傍晚的西街

街道三江口，72岁的青瓷匠人

陈师傅发现，他的拉坯演示成了游

客争相拍摄的“活态展品”。江龙剑庄内，亲子家庭抡锤打剑的叮当声已成周末常态。

近年来，龙岩积极发展乡村旅游，西街历史文化街区创成首批省级非遗主题街区；龙泉窑（不灭窑火）、龙泉宝剑文化活化项目也入选省文化基因激活工程标志性项目；溪头村获得2024年联合国旅游组织“最佳旅游乡村”称号，这些在山区闪耀的“星芒”成功吸引了一大批国内外游客的目光。今年五一期间，龙泉全市接待游客15.4万人次，同比激增53.23%，实现旅游总收入7700万元。

从“一域精彩”到“全域旅游”，这座山水之城，在共富的时代考卷上，已然落笔生花。

智慧流动医院巡回诊疗车为偏远山村居民进行免费体检及健康指导服务

龙泉段木灵芝设施化种植基地



世界“最佳旅游乡村”——龙岩市宝溪乡溪头村

本版图片除署名外由龙岩市委宣传部提供